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or nylig kunne vi løfte sløret for, at Dansk Byggeri og DI har drøftet en sammenlæg-

ning af de to organisationer. Og at vi er så langt i processen, at der ligger en kon-

kret aftale, som en samlet bestyrelse bakker op om, og som I medlemmer nu skal 

stemme om.  

Dansk Byggeri skal også i fremtiden være en stærk medlemsorganisation, der leverer en god 

service til den bedste pris. Det er vores ansvar, og det har været bestyrelsen udgangspunk-

tet for at indgå forhandlinger om at lægge sig sammen med DI.  

Dansk Byggeris bestyrelse har været på en lang rejse frem imod beslutningen om en sam-

menlægning. Der er brugt mange timer på at analysere Dansk Byggeris styrker og svagheder 

samt muligheder og udfordringer, og analyserne har konkluderet, at vi er sårbare i tilfælde 

af en overenskomstkonflikt og i tilfælde af en lavkonjunktur. Dansk økonomi står lige nu 

på toppen af en højkonjunktur med udsigt til en fremtid, der ser knap så sikker ud. Verden 

forandrer sig med hastige skridt, og det gør organisationsverdenen også.  

Det er med andre ord rettidig omhu at forholde sig til, hvordan vi fremover sikrer en stærk 

medlemsorganisation. DI har været meget åbne for at indlede en dialog om en fusionsaf-

tale, og derfor er det også lykkedes os at lande en rigtig god aftale, hvor vi sikrer jer med-

lemmer den samme service og rådgivning, som I får i dag til en billigere pris.  

Og der er mere end det.  

DI har en lang række andre services, som Dansk Byggeri ikke kan tilbyde i samme udstræk-

ning, og de har en del af bygge- og anlægsbranchens aktører hos dem allerede, som vi nu i 

højere grad får mulighed for at samarbejde med. Vi vil også stå stærkere over for fremtidens 

konjunkturudsving, få større indflydelse på overenskomstfornyelsen og større modstands-

kraft overfor 3F ved at samle os med DI.  

Nu er det op til jer medlemmer at træffe den endelige beslutning om Dansk Byggeris frem-

tid. På side 8 kan I læse mere om den videre beslutningsproces. 2

www.danskbyggeri.dk

Lars Storr-Hansen,  
adm. direktør  
i Dansk Byggeri,  
foto Ricky John Molloy

leder
Samlet står vi  
stærkere 

”Dansk Byggeri skal 
også i fremtiden være 
en stærk medlemsor-
ganisation, der leverer 
en god service til den 
bedste pris.” 
- Lars Storr-Hansen
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Klassisk håndværk forenes 
med nyeste teknologi 

Med en robot på værkstedet kan de faglærte stenhuggere for alvor slå sig  
løs med mejslen og koncentrere sig om præcisionsarbejdet med de afgørende 

detaljer. Dansk Byggeri har været en tur forbi A/S Forenede Stenhuggerier i  
Hvidovre for at blive klogere på, hvad det giver virksomheden at have en  

robot med på holdet 
Tekst og foto Andreas Hovmand, aho@danskbyggeri.dk

Med robotten kan A/S Forenede Stenhuggerier gøre stenhuggerarbejdet både billigere og hurtigere og stadig bevare den høje kvalitet

mailto:aho@danskbyggeri.dk
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Erfaring og den rette  
fornemmelse
Grundlaget for at implementere 
en robot i stenhuggerbranchen, 
er ifølge Henrik Grage, at man 
har erfaring med faget. Erfaring 
er nemlig udslagsgivende for, at 
man er i stand til at fornemme, 
hvornår robottens fræsning skal 
overgå til stenhuggeren. Og det 
er helt afgørende.

-  Det vigtige er, at man 
ved, hvad det vil sige at hugge 
i et kompliceret stenemne. Det 
er hele tiden et spørgsmål om 
helt små nuancer i forhold til at 
vide, hvornår man skal stoppe 
robottens arbejde for at over-
drage til stenhuggeren. Man er 
nødt til at vide noget om teknik 
i forhold til at fræse og hugge 
i sten, og man skal hele tiden 
være opmærksom på, hvornår 
man skal stoppe og overdrage. 
Det er noget, der kræver stor 
erfaring, for man kan let kom-
me til at fræse for meget eller 
for lidt, og så ryger hele ideen 
med at have en robot, siger 
Henrik Grage. 2

www.stenhug.dk 

i vil skille os ud fra 
markedet, og vi vil 
kombinere det klas-
siske håndværk med 

den nyeste teknologi. 
Sådan siger stenhugger-

mester Henrik Grage fra A/S 
Forenede Stenhuggerier, da 
Dansk Byggeri møder ham på 
værkstedet i Hvidovre for at se 
nærmere på den robot, virk-
somheden investerede i for to 
år siden.  

Henrik Grage og hans kom-
pagnon, stenhuggermester 
Martin Gottlieb Hemmsen, blev 
på en messe præsenteret for 
en robot, der havde den nød-
vendige og hidtil manglende 
software, der kunne udføre 
stenhuggerarbejde på den helt 
rigtige måde. Herefter gik der 
ikke lang tid, før de besluttede 
sig for at investere i robotten. 

Optimerer hele processen 

Siden da har den otteakslede 
robot stået for at fræse i for-
skellige stentyper til diverse 
projekter, og Henrik Grage er 
tilfreds med investeringen.

- Det har været det hele 
værd. Vi har udført opgaver, 

som ellers ikke ville kunne lade 
sig gøre inden for de tidsram-
mer, som er blevet lagt for en 
opgave. Vi kan gøre stenhug-
gerarbejdet billigere og hurti-
gere og bevare den samme høje 
kvalitet ved hjælp af robotten. 
Med den kan vi optimere hele 
processen; vi inddrager den 
nyeste teknologi og kombinerer 
den med vores faglige viden. De 
ting vi laver, er så detaljerede 
og tunge at hugge manuelt, at 
det er en stor fordel at anvende 
en robot. 

Detaljerne udføres af  
stenhuggere 

Robotten programmeres til at 
fræse stenen på den ønskede 
måde. Herefter tager de fag-
lærte stenhuggere over, der så 
fortsætter med mejslen, så de 
sidste afgørende detaljer kom-
mer på plads. Robotten fræser 
med andre ord det fundament, 
som de fagudlærte stenhuggere 
færdiggør. Og lige netop denne 
måde at overdrage arbejdet på 
er kutyme for arbejdsgangen i 
virksomheden. 

- Med robotten sparer vi 
stenhuggeren for det lidt sure 

arbejde, som består i at hugge 
helt ind til det, der skal blive 
selve modellen. Robottens ar-
bejde overtages altid af vores 
faglærte stenhuggere, der så 
eftergår fræsningen for deref-
ter at kunne udføre det sidste 
detaljeorienterede arbejde. 
Det finder stenhuggerne en 
tilfredsstillelse i, da de så kan 
lave mere af det 'sjove' ar-
bejde, forklarer Henrik Grage, 
som understreger, at alt bliver 
eftergået af faglærte stenhug-
gere. Efterhugning udført af 
en fagudlært stenhugger kan 
aldrig erstattes. 

Arbejde i døgndrift

For A/S Forenede Stenhugge-
rier har der været flere fordele 
ved at implementere robotten. 
Blandt andet kan den arbejde i 
døgndrift hver eneste dag.  

- Robotten kan køre mor-
gen, middag og aften, 24/7. Det 
er jo ikke noget, vi nogensinde 
kunne tillade os at kræve af 
mennesker. I stedet for, at det 
tager to måneder at hugge en 
opgave, kan vi nu fræse ind til 
det ønskede emne på blot to 
uger, siger Henrik Grage.

Her ses den otteakslede robot i gang med at fræse i et stenemne. De 
metalstykker, der er rundt om stenemnet er med til at holde det hele  
på plads

Stenhuggermester Henrik Grage ved siden af robotten, som kan arbejde 
i døgndrift

http://www.stenhug.dk
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En fornuftig  
sammenlægning  

i sigte
En mere slagkraftig organisation og et stærkere talerør 
end i dag. Det og andre gode elementer er indeholdt  

i den organisationssammenlægning mellem Dansk  
Byggeri og DI, som i øjeblikket er på tegnebrættet

Af Mette Skovgaard Petersen, msp@danskbyggeri.dk 

ansk Byggeri og DI 
har gennem længere 
tid drøftet en sam-
menlægning af de to 

organisationer. Drøftelserne er 
nu så langt, at der ligger et ud-
kast til en aftale, der skal tages 
stilling til hos Dansk Byggeris og 
Dansk Industris medlemmer. 

- Dansk Byggeri skal også i 
fremtiden være en stærk med-
lemsorganisation, der leverer en 
god service til den bedste pris. 
Det har været udgangspunktet 
for at indgå forhandlinger om at 
lægge sig sammen med DI. Med 
sammenlægningen får vi en 
mere slagkraftig organisation, 
der står endnu stærkere over for 
omverdenen, siger formand for 
Dansk Byggeri Claus Bering. 

Både bedre og billigere 

Han understreger, at Dansk 
Byggeri med sammenlægningen 
kan sikre den samme service og 
rådgivning, som medlemmerne 
får i dag til en billigere pris - 
men også mere end det. 

- DI har i forvejen en del af 
bygge- og anlægsbranchens 
aktører såsom arkitekter, råd-
givere og flere store virksomhe-
der i byggeindustrien. Nu har vi 

muligheden for at samarbejde 
endnu tættere med dem. Her-
udover har DI en lang række an-
dre services såsom rådgivning 
om digitalisering, EU, skattefor-
hold, bæredygtighed med me-
re, som Dansk Byggeri ikke kan 
tilbyde i samme udstrækning. 
Og så opnår Dansk Byggeri en 
robusthed overfor fremtidens 
konjunkturudsving, større ind-
flydelse på overenskomstforny-
elsen og større modstandskraft 
overfor 3F ved at være en del af 
noget større, siger Claus Bering. 

En samling af hele  
byggeriets værdikæde 

I Dansk Industri glæder man sig 
også over udsigterne til en sam-
menlægning med Dansk Byggeri.

- Vi glæder os over, at Dansk 
Byggeri forhåbentlig bliver en 
del af Dansk Industri. Dansk 
Byggeri repræsenterer en stor 
og vigtig del af erhvervslivet. 
Vi vil samlet få 17.000 virksom-
heder i landets helt centrale 
erhvervsorganisation, og vi vil 
kunne få tilført nogle stærke 
kompetencer, som skaber end-
nu større værdi for alle vores 
medlemmer, siger formand for 
DI Lars-Peter Søbye. 

Rettidig omhu 

Dansk Byggeris formand tilfø-
jer om baggrunden for sam-
menlægningen, at bestyrelsen 
ønsker at sikre medlemmerne 
en stærk og konkurrencedygtig 
organisation. Dansk økonomi 

står lige nu på toppen af en 
højkonjunktur, men vi går en 
mere usikker fremtid i møde i 
de kommende år. 

- Verden omkring os foran-
drer sig med hastige skridt, og 
det gør organisationsverdenen 
også. Det er derfor rettidig om-
hu for Dansk Byggeri at afdække 
og diskutere, hvordan vi sikrer, 
at vi i fremtiden er en stærk 
medlemsorganisation, der leve-
rer en god service til den bedste 
pris. Vi tror på, at medlem-
merne kan se alle de fordele, 
der ligger i en sammenlægning 
med DI, siger Claus Bering. 

Endelig beslutning i juni 
Begge organisationers med-
lemmer skal nu træffe endelig 
beslutning om forslaget til 
sammenlægningen. Vi holder 
lige nu møder med sektioner 
og regioner, og det gør vi frem 
til repræsentantskabsmødet 
den 23. april, hvor vi debatterer 
aftalen. Den 9. juni holder vi et 
ekstraordinært repræsentant-
skabsmøde, hvor vi stemmer 
endeligt om sammenlægnin-
gen. DI holder ligeledes en eks-
traordinær generalforsamling, 
hvor deres medlemmer stem-
mer om sammenlægningen. 2

Formand for Dansk Byggeri Claus Bering og formand for DI 
Lars-Peter Søbye

mailto:msp@danskbyggeri.dk


9

VI ER PENSION FOR 
SELVSTÆNDIGE

BLIV EN DEL AF DANMARKS STØRSTE FRIVILLIGE 
PENSIONSORDNING TIL SELVSTÆNDIGE

 
35.000 pensionsordninger og 25 mia. kr. giver os den største 

samlede forhandlingskraft på pensionsområdet for selvstændige i Danmark.
 

Vi lægger afgørende vægt på personlig rådgivning og personlige møder. 
 

Få mere at vide om Pension for Selvstændige. Ring på telefon 33 93 86 00 
og aftal møde med en pensionsrådgiver eller besøg os på pfs.dk/byggeriet
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Snedkeren -  
det levende 

materiales mester  
En arbejdsdag for en snedker er uforudseelig. For om 
man er inventar-, møbel- eller maskinsnedker, har 

man med træ at gøre. Et levende materiale, som man 
ikke arbejder med, men samarbejder med. Til gengæld 
får man unikke produkter. Det er en af grundene til,  

at det ældgamle fag oplever fremgang
Af Kristian Hougaard Frederiksen, kfr@danskbyggeri.dk,  

foto Ricky John Molloy
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t være en god sned-
ker er forbundet med 
at sætte stolthed i 
sit arbejde. Det for-

tæller ejer af Gribskov Inven-
tarsnedkeri A/S Anders Rønne. 

– Det er en fantastisk følelse 
at kunne træde et skridt tilbage 
og se, hvad man har skabt efter 
en arbejdsdag, forklarer han. 
Det tror han også er forklarin-

gen på, at mange søger mod 
uddannelsen i disse år.

En stor del af de lærlinge, 
Anders Rønne tager ind, er lidt 
ældre end i andre brancher. 
Faktisk er over halvdelen over 
24 år og har derfor oplevelser og 
erfaringer med sig fra tidligere. 
Et nyttigt redskab i snedker-
branchen, hvor det personlige 
præg betyder meget. 

Livserfaring er dog ikke 
et kriterie for at blive en god 
snedker, forsikrer Anders 
Rønne. 

- Men man skal have lyst til 
at nørde igennem, have sans 
for detaljen og ikke mindst 
sætte en stolthed i det, man 
laver. Det kræver tålmodighed 
og fordybelse, og et roligt ge-
myt er helt klart en fordel.  

Håndværket i fokus
En forklaring på de seneste års 
stigende interesse for snedker-
håndværket kan ifølge Anders 
Rønne være den kunstneriske 
og designmæssige del af ud-
dannelsen. 

Ejer af Gribskov Inventarsnedkeri Anders Rønne har gennem mange år opbygget en stor passion for snedkerfaget

Selvom snedkerhåndværket er ældgammelt, spiller maskiner og digitalisering efterhånden en stor rolle i produktionen
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- Vi arbejder med et leven-
de materiale, og hvert eneste 
træ har sin egen vilde struktur 
og historie. Man skaber noget 
specielt hver gang, og det får 
nok mange unge med en spi-
rende designer i maven til at 
søge i lære, siger Anders Rønne, 
som dog understreger vigtig-
heden af at bibeholde fokus på 
det faglige.

- Vi må ikke fjerne fokus fra det 
væsentlige, vi skal huske, at det 
er et håndværk, siger han. 

Smukke resultater gennem 
tusinder år

- Mange af de teknikker der 
bruges i dag, går flere tusind år 
tilbage. Faktisk har de gamle 
egyptere udviklet metoder, 
man stadig bruger. Og med ti-

den er faget vokset, og man har 
lagt ny viden ovenpå, som år-
ringene i et gammelt egetræ. 

Men én ting har ifølge An-
ders Rønne aldrig ændret sig: 

- Samarbejdet med træet. 
Stoltheden findes stadig i hver 
enkelt lille detalje. Om det er 
træets tørreproces, tapsam-
linger eller finering har enhver 
snedker en holdning til, hvor-

dan man får det smukkeste re-
sultat. For det er det, det hand-
ler om: At lave noget smukt, 
som folk bliver glade for, ud 
af noget som før var groft og 
grimt, siger Anders Rønne. 2

www.gqf.dk 

Timevis af tid bliver brugt på hver enkelt lille detalje, og hvert produkt får nænsom behandling

En snedker har mange forskellige værktøjer til rådighed, som gør, at man kan løse selv de mest avancerede opgaver 

http://www.gqf.dk
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Finering er en kernekompetence som snedker. Her er to lærlinge i gang med at pålime et tyndt lag finer.  
Bagefter kommer planken under tryk i en speciallavet maskine
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Hver dag oplever danske 
virksomheder admi-
nistrative byrder, som 
tager tid og mindsker 

bundlinjen. Det er, hvad vi på 
godt jysk kalder træls. Det er især 
træls, når det er svært at se og 
forstå, hvordan det ekstra ar-
bejde rent faktisk bidrager uden 
for virksomheden. Dansk Byggeri 
arbejder løbende for at gøre det 
enkelt og lønsomt at drive virk-
somhed.

Noget der kan hjælpe med 
at gøre det enkelt og lønsomt at 
drive virksomhed, er at få fjernet 
især de uhensigtsmæssige ad-
ministrative byrder. Det er typisk 
det bøvl, der er kommet ind i 
lovgivningen en sen nattetime, 
hvor det ikke er helt gennem-
tænkt, eller en regel som ser 
meget tilforladelig ud, men når 
den så rammer virkeligheden, 
viser den sig at være problema-
tisk. 

Det kræver politisk vilje at 
fjerne bøvlet

Desværre er det ikke altid let at 
komme af med bøvl og byrder. 
Det kan være svært at skabe op-
bakning politisk til at få reglerne 

ændret, og ofte kræver æn-
dringerne en langvarig politisk 
proces. Men når det lykkes at få 
fjernet en byrde, så kan det have 
en virkelig positiv betydning for 
både bundlinje og miljø.

Derfor er det glædeligt, at 
erhvervsminister Simon Kollerup 
har valgt at oprette Erhvervs-
livets EU- og Regelforum, som 
netop skal arbejde for at fjerne 
eksisterende bøvl og byrder. Fo-
rummet skal samtidig forsøge at 
dæmme op for, at der kommer 
nye regler ind, som minimerer 
unødig administration i virk-
somhederne. Dansk Byggeri er 
repræsenteret i forummet ved 
adm. direktør Lars Storr-Hansen 
og suppleret af EU-chef Henri-
ette Thuen.

Håb om lettere GDPR- 
håndtering 

Mange virksomheder bøvler 
dagligt med GDPR og med det 
administrative set-up, som er 
nødvendigt for at kunne leve op 
til kravene. Derfor har Erhvervs-
livets EU- og Regelforum som det 
første initiativ valgt at se på, om 
det er muligt at gøre det enklere 
for virksomhederne at håndtere 

Dansk Byggeri  
bekæmper  

bøvl og byrder
Et nyt forum - Erhvervslivets EU- og Regelforum - skal  

arbejde for at minimere administrative byrder for  
virksomheder. Dansk Byggeri er repræsenteret i forummet, 

og en de første arbejdsopgaver handler om GDPR 
Af Henriette Thuen, htu@danskbyggeri.dk

GDPR uden at gå på kompromis 
med den nødvendige sikkerhed. 
Her deltager Dansk Byggeri også, 
og håbet er at komme tilbage 
med konkrete anvisninger til at 
lette det daglige arbejde med 
GDPR. 

Et eksempel på en langvarig 
politisk proces

Mange virksomheder i bygge- og 
anlægsbranchen kender til køre-
hviletidsregler og tachografer. 
Dansk Byggeri har siden 2015 
forsøgt at få ændret reglerne, så 
fx biler med betonkanoner kan 
undtages fra køre-hviletidsreg-
lerne. Reglerne om pauser har 
skabt særlige problemer, fordi 
den færdigblandede beton kun 
har en begrænset "levetid", in-
den den begynder at størkne. 
Det giver nogle uhensigtsmæs-
sige logistiske udfordringer, og 
der kommer relativt flere beton-
biler på vejene, end det egentlig 
er nødvendigt.

Efter en lang lovgivningspro-
ces i EU, hvor Dansk Byggeri har 
arbejdet ihærdigt for at minime-
re bøvl og byrder, ser det ud til, 
at Europa-Parlamentet vedtager 
forslaget inden sommerferien. 2

TRÆT AF BØVL  
OG BYRDER?

Oplever du bøvl 

eller admini-

strative byrder, 

er du velkom-

men til at 

kontakte Dansk 

Byggeri. Så ser 

vi på, om vi  

har mulighed 

for at gøre  

dit liv lettere.  

Du kan kon-

takte EU-chef 

Henriette Thuen 

på htu@dansk-

byggeri.dk eller 

erhvervspolitisk 

direktør Torben 

Liborius på tli@

danskbyggeri.

dk

mailto:tli@danskbyggeri.dk
mailto:tli@danskbyggeri.dk
mailto:tli@danskbyggeri.dk
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Flotte præstationer 
ved DM i Skills 2020

46 lærlinge fra Dansk Byggeris medlemsvirksomheder  
kæmpede i januar det bedste, de havde lært ved DM i  
Skills, hvor et hujende publikum som kulminationen  

på det hele hyldede vinderne i Bella Center i  
København

Af Mie Hovmark Christensen, mch@danskbyggeri.dk, foto Skills Danmark  
og Ricky John Molloy 

Efter tre nervepirrende konkurrencedage 
og flere måneders intensiv træning blev 
spændingen endelig udløst, og lærlingene 
ved DM i Skills kunne lægge værktøjet 

fra sig. Tilbage stod en lang række flotte mester-
værker til fremvisning i Bella Centerets haller. Fra 
smukke spir bygget i træ til året 2020 skrevet i 
murværk. Vinderne af DM i Skills 2020 blev fejret 
med klapsalver af en fyldt kongressal i Bella Cen-
teret, mens de fik overrakt præmier og beviser af 
statsminister Mette Frederiksen.

En af de elever, der nu kan kalde sig dan-
marksmester, er Tobias Preilev Hansen, som er ved 
at uddanne sig til bygningssnedker og er elev hos 
Hoffmann A/S. 

- Det er anden gang jeg stiller op, sidste år 
blev jeg nummer to, så i år gik jeg max efter sej-
ren. Så det er kæmpestort at hente den med hjem 
i dag, sagde en glad Tobias Preilev Hansen efter 
præmieoverrækkelsen. 

Flere talenter til bygge- og anlægsbranchen

Underdirektør i Dansk Byggeri Louise Pihl glæder 
sig over, at DM i Skills endnu engang har været 
med til at skabe opmærksomhed omkring er-
hvervsuddannelserne.

- Jeg håber, at de unge besøgende er blevet 
inspireret af deltagernes flotte arbejde, og at flere 
af dem vil overveje af bruge deres talent på en 
erhvervsuddannelse. Hvert år bliver jeg selv im-

Alle vinderne af DM i Skills 2020 fik overrakt præmier og beviser af statsminister Mette 
Frederiksen

mailto:mch@danskbyggeri.dk
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Tækkelærling Marcus Pete Chamberlain fra Tækkemand 
Carlsen vandt Arbejdsmiljøprisen inden for sit fag

poneret over, hvor dygtige og 
dedikerede deltagerne er, siger 
Louise Pihl, som fulgte spændt 
med ved konkurrencen. 

Det gode arbejdsmiljø blev 
hædret

Det var ikke kun det gode 
håndværk, der blev fejret. Lør-
dag blev der også overrakt en 
række priser til de elever fra 
bygge- og anlægsfagene, som 
på bedste vis tog højde for sik-
kerhed og korrekt udførelse af 
arbejdet under konkurrencen.

- Et ordentligt og sikkert 
arbejdsmiljø er med til at sikre 
et godt og langt arbejdsliv. Det 
er vigtigt, også når man er ung, 
og det vil vi gerne vise eleverne. 
Derfor belønner vi de deltagere, 
som har været rollemodeller for 
et godt arbejdsmiljø under kon-
kurrencerne, siger Mette Møller 
Nielsen, der er arbejdsmiljøchef 
i Dansk Byggeri og formand 
for Branchefællesskabet for 
arbejdsmiljø i Bygge & Anlæg, 
som står bag Arbejdsmiljøpri-
sen. 2

VINDERE AF DM I SKILLS INDEN FOR BYGGERI OG ANLÆG

2 �Alubygger: Marck Christian Sørensen, 

Tarpgaard A/S , EUC Nordvestsjælland

2 �Anlægsgartner: Ditte Svane Jacobsen, 

Buus Anlægsgartner A/S, Jordbrugets 

Uddannelsescenter Aarhus og Matias 

Dan Olsen, Holmegaard Anlægsgartner 

ApS, Jordbrugets Uddannelsescenter 

Aarhus

2 �Anlægsstruktør: Flemming Toustrup 

Boel, Anlægsgartner Lauge Bonde ApS, 

Mercantec og Jonathan Skipper Ander-

sen, Livbjerggård Entreprenørforret-

ning, Mercantec

2 �Brolægger: Lasse Holmqvist Hansen, 

Dybdal Brolægning ApS, NEXT Uddan-

nelse København og Martin Kamper 

Rysgaard, Byager's Brolægning Aps, 

NEXT Uddannelse København

2 �Bygningsmaler: Andreas Krøyer, Maler-

mester Hans Larsen Næstved ApS, EUC 

Sjælland

2 �Bygningssnedker: Tobias Preilev  

Hansen, Hoffmann A/S, Roskilde  

Tekniske Skole

2 �Bygningsstruktør: Glenn Ebdrup,  

NCC Danmark A/S, Mercantec og Mads 

Borup Kristensen, Søren V. Jensen A/S, 

Mercantec

2 �Elektriker: Emil Eigenbrod, SIF-Gruppen 

A/S, TEC

2 �Flisemurer: Kenny Bech Bruun, Axel 

Poulsen A/S, Rybners Tekniske Skole

2 �Glarmester: Daniel Poulsen, RC Glas & 

Ramme, EUC Nordvestsjælland

2 �Gulvlægger: Martin Brøgger Nielsen, 

Flex Gulvmontering Aarhus, Mercantec

2 �Maskinsnedker: Benjamin Thusgaard 

Baun, HTH Køkkener A/S, Herningsholm 

Erhvervsskole

2 �Murer: Mikkel Zacho Pryn, Sandholt  

& Pedersen ApS - Murermestre, EUC 

Sjælland

2 �Møbelsnedker: Jacob Jonas Jørgensen, 

Carl Hansen & Søn Møbelfabrik A/S, 

Svendborg Erhvervsskole &- Gymnasier

2 �Tagdækker: Jesper Kragelund Sørensen, 

Sørens Tagdækning A/S, Learnmark 

Horsens

2 �Teknisk isolatør: Nicklas Strandberg, H J 

Isolering V/ Henrik Jensen, AMU Syd

2 �Tækkemand: Anders Helbo, Hemmed 

Tækkefirma, Den jydske Haandværker-

skole

2 �Tømrer: Lau Joh Blytt Haubro, Mester 

Madsen A/S, CELF

2 �VVS-energispecialist: Lucas Barkow, 

Jagtvejens VVS ApS, TEC.

Brolæggerlærling Martin Kamper Rysgaard fra Byager's 
Brolægning Aps vandt arbejdsmiljøprisen og DM i Skills 
2020 inden for sit fag
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VINDERNE AF ARBEJDS-
MILJØPRISEN INDEN FOR 
BYGGE OG ANLÆG

2 �ALU bygger: Heine Reimer 

Justesen, Snoer Alu Aps, EUC 

Nordvestsjælland

2 �Anlægsstruktør: Flemming 

Toustrup Boel, Anlægsgartner 

Lauge Bonde ApS, Mercantec 

og Jonathan Skipper Andersen, 

Livbjerggård Entreprenør-

forretning, Mercantec

2 �Brolægger: Lasse Holmqvist 

Hansen, Dybdal Brolægning 

ApS, NEXT Uddannelse Køben-

havn og Martin Kamper Rysga-

ard, Byager's Brolægning ApS, 

Uddannelse København

2 �Bygningsmaler: Kille Falken-

sten Sten, Malerfirmaet Car-

sten Sørensen A/S, TECHCOLLEGE 

2 �Bygningsstruktør: Lauritz 

Ploug Hansen, TC Anlæg A/S, 

AMU Fyn og Søren Kenneth 

Haugaard Freisleben, Hansson 

& Knudsen A/S, AMU Fyn

2 �Flisemurer: Carlo Sigfred Ager-

skov, Brdr. Thybo A/S, AARHUS 

TECH

2 �Glarmester: Nicolaj Vandet 

Larsen, Glas Gjerulff, EUC 

Nordvestsjælland

2 �Gulvlægger: Martin Brøgger 

Nielsen, Flex Gulvmontering 

Aarhus, Mercantec

2 � Teknisk isolatør: Matin  

Ahmadi, LM Isolering ApS, EUC 

Nordvestsjælland

2 �Murer: Anders Lunding Nielsen, 

Lars Johanning A/S, EUC Syd

2 �Tagdækker: Jesper Kragelund 

Sørensen, Sørens Tagdækning 

A/S, Learnmark Horsens

2 �Tækkemand: Marcus Pete 

Chamberlain, Tækkemand 

Carlsen, Den jydske Haand-

værkerskole

2 �Tømrer: Mads Wunderov Dahl 

Andersen, J.E. Byg, Tømrer & 

Snedker ApS, EUC NORD

2 �VVS-energispecialist: Jonathan 

Dybvad Nielsen, Hovedgård & 

Omegns VVS Aps, Hernings-

holm Erhvervsskole

2 �Elektrikere: Mads Ploug Nielsen, 

Jens Kristensen El-Anlæg A/S, 

Den jydske Haandværkerskole
Flisemurerlærling Kenny Bech Bruun fra Axel Poulsen A/S vandt DM i skills inden for sit fag

Alubyggerlærling Marck Christian Sørensen fra Tarpgaard A/S vandt DM i Skills 2020 inden for sit fag

Bygningsstruktørlærling Lauritz Ploug fra TC Anlæg A/S vandt Arbejdsmiljøprisen inden for sit fag



18

Fortæl de gode historier
Bygge- og anlægsbranchen tager et stort socialt ansvar, men de mange gode 

historier skal ud i medierne og styrke både byggeriets og virksomhedernes 
image og brand. Sådan lød anbefalingen på Dansk Byggeris årlige  
bestyrelseskonference i Kolding med en klar opfordring om ikke at  

strippe i mørke, men i stedet at fortælle de mange gode historier højt
Af Anette Sørensen, ans@danskbyggeri.dk, foto Mikael Mortensen

ange af dem, der 
tager socialt ansvar, 
tænker, at hvis de 
ikke siger noget, så 

bliver de ikke opdaget. Men I er 
opdaget! Spørgsmålet er bare, 
hvad I gerne vil opdages for, 
sagde adm. direktør i kommu-
nikationsbureauet Geelmuyden 
Kiese Karne Lykkebo til de 120 
fremmødte til Dansk Byggeris 
årlige bestyrelseskonference i 
Kolding. 

Selvom bygge- og anlægs-
branchen uddanner mange 

"Det at arbejde 
med drømmen, 
det er lykkes for 
mig."
Claus Meyer, kok og  
iværksætter

lærlinge, ansætter tidligere 
straffede, flygtninge, socialt 
udsatte og i det hele taget tager 
et stort socialt ansvar, så pla-
cerer danskerne håndværkerne 
i bunden – fire pladser over 
politikere – når de skal vurdere 
deres image og troværdighed. 

- At have et godt brand 
betyder, at kunderne og om-
verdenen siger: Jeg kan godt 
lide jer. I har byggestenene til 
et godt brand, I holder det bare 
hemmeligt. Der skal 100 gode 
fortællinger til at dæmme op 

for én dårlig. Alt det gode, I går 
og laver, det skal I også fortælle 
om, sagde Karne Lykkebo.

Dagens ordstyrer og journa-
list Mette Walsted Westergaard 
satte gang i dagens debat om 
at prissætte socialt ansvar i ud-
bud med en opfordring om ikke 
strippe i mørke, men i stedet at 
vise, hvad man er god til. 

Hvad koster socialt ansvar?

Der er efterspørgsel på bære-
dygtige bygninger, og det er 
ikke kun matriklen, men også 

selve byggeprocessen, der skal 
være bæredygtig fx i forhold til 
ulykker, lærlinge osv., lød det 
fra adm. direktør i PensionDan-
mark Torben Möger Pedersen.

- Tidligere kostede det mere 
at bygge bæredygtigt, i dag er 
kvadratmeterprisen den sam-
me, sagde han.

Også virksomhederne ser 
forretningsmæssige perspekti-
ver i den sociale side af bære-
dygtighed. 

- Når vi bygger huse, broer 
og veje, skal der også være et 

Der var god stemning blandt de fremmødte medlemmer af lokal-, sektions- og regionsbestyrelser i Dansk Byggeri      ved bestyrelseskonferencen, som blev holdt på Hotel Comwell i Kolding

mailto:ans@danskbyggeri.dk
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billigst. Derfor gør det ondt, 
hvis en bygherre kun tænker i 
kroner og øre.

Fremtidens udfordringer og 
drømme 

Dagen bød også på tid til net-
værk, og adm. direktør i Dansk 
Byggeri Lars Storr-Hansen for-
talte om de udfordringer, der 
venter branchen med de kom-
mende overenskomstforhand-
linger. 

- De forhandlinger, vi står 
overfor, bliver de sværeste jeg 

har prøvet til dato. 3F er i me-
dierne meget åbne om deres 
forventninger, og jeg kan være 
bange for, at det ikke ligefrem 
er med til at skabe realistiske 
forventninger til resultatet 
i deres bagland, der jo skal 
stemme en aftale hjem. Det 
ville være klogere at ordne 
forhandlingerne ved forhand-
lingsbordet, sagde Lars Storr-
Hansen.

Kok og iværksætter Claus 
Meyer sluttede dagen af med 
sin fortælling om at vokse op 

på Lolland-Falster med store 
mængder margarine og frosne 
forkogte gulerødder til nu at 
lave nordisk gourmetmad i New 
York, sociale projekter for ind-
satte i Vridsløselille Fængsel og 
en madskole i Bolivia. 
- I stedet for bare at arbejde 
med detaljen og blive bedre 
end i går, så spørger jeg mig 
selv: Hvad ville det mest fan-
tastiske jeg kunne lave i mor-
gen være? Det at arbejde med 
drømmen, det er lykkes for mig, 
sagde Claus Meyer. 2

"Hvis man  
tænker socialt  
ansvar ind  
fra starten, så  
koster det ikke  
mere." 
Henrik Mielke, adm.  
direktør i Enemærke  
& Petersen

"Tidligere kostede 
det mere at bygge 
bæredygtigt, i  
dag er kvadrat-
meterprisen  
den samme."
Torben Möger Pedersen,  
adm. direktør i  
PensionDanmark

"Der skal 100 gode fortællinger 
til at dæmme op for én dårlig."
Karne Lykkebo, adm. direktør i kommunikations-
bureauet Geelmuyden Kiese

socialt ansvar, og jeg oplever, at 
bygherrerne gerne vil være med. 
Hvis man tænker det ind fra 
starten, så koster det ikke mere, 
sagde adm. direltør i Enemærke 
& Petersen Henrik Mielke. 

CG Jensen arbejder blandt 
andet med indslusning af kri-
minelle og med lærlingepro-
grammer, og adm. direktør Mi-
chael S. Larsen efterlyste endnu 
mere fokus på social ansvarlig-
hed i udbud. 

- Når man udviser socialt 
ansvar, kan man ikke altid være 

Der var god stemning blandt de fremmødte medlemmer af lokal-, sektions- og regionsbestyrelser i Dansk Byggeri      ved bestyrelseskonferencen, som blev holdt på Hotel Comwell i Kolding
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or få svende vælger 
at efteruddanne sig, 
og det er en skam. 
Virksomheder og med-

arbejdere er nødt til at følge 
med udviklingen i branchen, 
og her er efteruddannelse helt 
centralt. Dansk Byggeri og 3F 
har derfor i regi af Byggeriets 
Uddannelser indgået et sam-
arbejde med 24 erhvervsskoler 
over hele landet om at udbyde 
efteruddannelseskurser for 
ansatte i bygge- og anlægs-
branchen. 

Master Skills hedder kursus-
samarbejdet, der konkret består 
af to årligt tilbagevendende 
kursusuger på erhvervsskolerne 
i uge 5 og 6. Kursusugerne skal 
sikre, at svende og virksomhe-
der i disse to uger med sikker-
hed kan finde efteruddannelse, 
og der er kurser om både sam-
arbejde på byggepladsen, truck, 
byggelogistik, arbejdsmiljø og 
meget mere. 

Håndtering af byggeaffald

På AMU Fyn i Odense var en flok 
tømrere fra forskellige fynske 
virksomheder mødt op for at 
deltage på et kursus om hånd-

Flere svende skal 
efteruddanne sig 
med Master Skills
Håndværkere fra hele landet deltog i februar måned i  

Master Skills, som er et nyt initiativ fra Byggeriets  
Uddannelser baseret på to årligt tilbagevendende kursusuger 

i uge 5 og 6 for ansatte i bygge- og anlægsbranchen
Af Pia Skjøtt Larsen, redaktion@danskbyggeri.dk, foto EUC Nord

tering af byggeaffald. En af 
dem var Jim Nissen: 

- Jeg glæder mig til tre 
spændende dage, blandt andet 
med udflugter, hvor der er mu-
lighed for at møde forskellige 
specialister inden for affalds-
området, sagde han. 

Der kommer hele tiden ny 
viden om håndtering af byg-
geaffald, fx ved man nu meget 
mere om linoleum end tidlige-
re. Alle på kurset havde erfaring 
med at rive linoleum op, men 
ikke alle vidste, at limen rent 
faktisk kan indeholde asbest, 
og at linoleum kan indeholde 
bly og andre tungmetaller. Flere 
af deltagerne havde valgt netop 
dette kursus, da fokus på sor-

tering af byggeaffald hele tiden 
skærpes i branchen. 

Håndtering af  
storformatfliser

På EUC Syd havde en flok svende 
valgt at bruge tre dage på at 
blive bedre til at håndtere 
storformatfliser. De fleste af 
dem havde fundet kurset i det 
tilsendte Master Skills katalog, 
og også mester havde spottet 
kurset i hans tilsendte katalog. 
Sammen var de blevet enige 
om, at det skulle prøves. De 
fleste af kursisterne på holdet 
har lagt fliser i mange år, men 
de manglede nogle fifs til at 
håndtere de store fliser, som 
bliver større og større. 

God aktivitet på  
terrazzohold
På EUC Nord var der god aktivi-
tet under Master Skills. 

- Jeg elsker at lære noget, 
og underviserne er meget kom-
petente. Alt hvad jeg har lært 
indtil videre, kan jeg bruge i mit 
arbejdsliv på byggepladserne. 
Jeg kommer fra Esbjerg, men 
efteruddannelsen giver mig så 
mange nye input, at jeg gerne 
kører lidt for det, sagde Henning 
Møllegaard fra terrazzoholdet. 

Du kan finde en over-
sigt over kurserne på www.
amukurs.dk. Deltagere kan få 
løntabsgodtgørelse på 174 kr. i 
timen, og de fleste AMU-kurser 
koster 124 kr. om dagen. 2

EUC Nord havde under Master Skills god aktivitet på kurset om terrazzo

mailto:redaktion@danskbyggeri.dk
http://www.amukurs.dk
http://www.amukurs.dk


Få et lønsystem  
med håndværket 
i orden

“De forstår vores komplekse hverdag og 
har en evne til at gøre det nemt for os,” 
Markedschef Claus Engly, SØRIS

ProLøn gør det nemt at lave løn. Vi kender mange over-
enskomster på området og taler sammen med en lang 
række it leverandører. Integration er nøgleordet.

Vi glæder os til at hjælpe dig.

www.proloen.dk

Landsdækkende - Ring til os i dag: 86 47 66 66 | WOOD-STEP.dk

Standnr.
A-2353 
A-2355 

Trapper til byggebranchen
Specialtrapper · Loftstrapper · Erfaren projektpartnerSpecialtrapper · Loftstrapper · Erfaren projektpartnerSpecialtrapper · Loftstrapper · Erfaren projektpartnerSpecialtrapper · Loftstrapper · Erfaren projektpartner

MØD OS FOR 15. GANG PÅ BYGGERI’20
WOOD STEP har siden 1991 været garant for kvalitet, uanset hvilken af vores 
trappeløsninger, du vælger. Vi leverer specialtrapper der tilgodeser design og budget,
PEFC certifi cerede loftstrapper til bæredygtigt byggeri og professionel rådgivning 
samt levering af trapper til aftalt tid på projektbyggeri.
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It-løsninger er  
en investering  

for virksomheden
Dansk Byggeri åbnede sammen med BASIT den 4-5. februar  

dørene for Dansk Byggeris årlige it-messe i Taastrup og Aarhus.  
28 udstillere stod fra morgenstunden klar til at rådgive,  

demonstrere og forklare virksomhederne i bygge- og  
anlægsbranchen om en lang række konkrete it-løsninger 

Af Tilde Jensen, tje@danskbyggeri.dk, foto Ricky John Molloy

ansk Byggeris it-
messe handlede i år 
ikke kun om at præ-
sentere nye og smarte 

it-løsninger til bygge- og an-
lægsbranchen, men også om 
at hjælpe virksomhederne med 
at finde ud af, hvordan de får 
mest muligt ud af løsningerne.

Man kunne derfor høre en 
række oplæg i løbet af hele 
dagen, hvor flere leverandører 
fortalte mere dybdegående om 

deres it-løsninger og -værk-
tøjer. Disse indlæg gav de be-
søgende muligheden for at få 
inspiration til, hvordan netop 
deres virksomhed kan udnytte 
de digitale løsninger bedst og 
få mest ud af dem.

Væk fra papir og blyant

Projektleder og ingeniør Daniar 
Bilbas fra virksomheden Teqton 
i Fuglebjerg havde taget turen 
forbi messen. 

- Vi vil gerne gå fra papir og 
blyant til en højere digitalise-
ring i virksomheden, så vi kan 
spare tid, planlægge bedre og 
få en bedre styring og kvali-
tetssikring, sagde Daniar Bilbas 
om formålet med besøget på 
messen. 

Han havde på forhånd tjek-
ket hvilke udstillere, der ville 
være til stede for at få det bed-
ste overblik.

- Nu har jeg talt med ud-

stillerne en efter en. Besøget i 
dag har været givende for mig, 
fordi jeg har fået en masse vej-
ledning i, hvilke løsninger der 
kan hvad, og dermed kan jeg 
undgå selv at foretage en stor 
og uoverskuelig søgeproces på 
nettet. Jeg ved nu nogenlunde 
hvem, der bliver vores samar-
bejdspartnere, sagde Daniar 
Bilbas.

28 udstillere stod fra morgenstunden klar til at rådgive, demonstrere og forklare virksomhederne i bygge- og anlægsbranchen om it-løsninger på markedet

mailto:tje@danskbyggeri.dk
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God erfaring fra tidligere
For Thomas Lyngbye fra MMT 
Group A/S i Korsør var det jag-
ten på løsninger, som kan holde 
styr på virksomhedens værktø-
jer og håndtere certifikater, der 
var i kikkerten. 

- Jeg er herude for at få 
inspiration til, hvad der er den 
rette løsning for os og for at se, 
om der generelt er noget, der er 
interessant. Jeg har deltaget på 
it-messen før, hvor vi fandt den 

rette løsning, så jeg er optimi-
stisk, sagde han. 

It-modne vindere

Ved messen kårede Mester 
Tidende og Licitationen-Byg-
geriets Dagblad Danmarks mest 
it-modne håndværksvirksom-
heder inden for fem kategorier 
og følgende vandt: 
2 �Tilbudsgivning: Blikkensla-

gerfirmaet Steffen Petersen 
ApS, Viby J

2 �Planlægning: Stricker El-
Service ApS, Roskilde

2 �Udførelse: Wils A/S, Silkeborg
2 �Aflevering: Troels Jørgensen 

A/S, Kettinge
2 �Administration: Murermester 

Ove Larsen A/S, Vejle

Dommerpanelet har ifølge Me-
ster Tidende udvalgt vinderne 
ved at finde de virksomheder, 
der har investeret i it-værktøj, 
som har gjort en forskel i den 

daglige drift, og som har smit-
tet positivt af på arbejdsrutiner 
og måske også bundlinjen.

Dommerpanelet bestod af 
direktør for Teknologisk Insti-
tut - Byggeri og Anlæg Mette 
Glavind, Mester Tidendes chef-
redaktør Klaus Tøttrup, direktør 
i Dansk Byggeri Michael H. Niel-
sen og adm. direktør i det uvil-
dige it-rådgivningsfirma BASIT 
Martin Profit Jakobsen. 2

Virksomheden Troels Jørgensen A/S vandt titlen som Danmarks mest it-modne virksomhed i kategorien "�Aflevering"

Størstedelen af deltagerne på Dansk Byggeris it-messe kom for at få inspiration til, hvad der konkret kunne være den rette løsning for dem
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WEBINAR:  
FOR DIG SOM  
ARBEJDER FOR  
PRIVATE FORBRUGERE

Kender du reglerne, når 

du arbejder for private 

forbrugere? Hvis ikke, 

kan du blive klogere, når 

Dansk Byggeri holder et 

gratis webinar den 12. 

marts 2020 kl. 15-16 om 

aftaler og AB-Forbruger. 

Der er en række forhold, 

du bør kende til, hvis du 

arbejder for private for-

brugere. Du bør fx kende 

AB-Forbruger og vide, 

hvad der gælder, hvis du 

ikke aftaler AB-Forbruger. 

På webinaret gennemgår 

advokat i Dansk Byggeri, 

Heidi Blicher Fosselius 

udvalgte emner inden 

for AB-Forbruger, og du 

får et overblik over, hvad 

du kan gøre for at undgå 

misforståelser og kon-

flikter. Vi kommer blandt 

andet omkring: 

2 Indgåelse af aftaler

2 �AB-Forbruger, hvornår 

finder den anvendelse?

2 �Hvad skal man være 

opmærksom på, når 

man giver tilbud til en 

forbruger?

2 �Hvad skal man være 

opmærksom på, hvis 

der sker ændringer 

i projektet efterføl-

gende?

2 �Hvornår kan man  

kræve betaling for  

arbejdet?

Webinaret er for alle, der 

arbejder for private for-

brugere. Tilmeld dig og 

læs mere om webinaret 

på

www.danskbyggeri.dk 

Har du været med til at ud-
føre en renovering så god, 
at den fortjener at kunne 
kalde sig Danmarks bed-
ste? Så indstil den til RE-
NOVER prisen 2020.  Vin-
deren præmieres med en 
check på 100.000 kr.

. - Målet med RENOVER 
prisen er at få alle slags re-
noveringer frem i lyset 
sammen med det brede, 
gode samarbejde. Både re-
noveringen af den priva-
te bolig og renoveringen af 
det store kulturprojekt. Vi 
håber igen i år at se en stor 
spændvidde blandt de ind-
stillede projekter, siger fi-
lantropidirektør i Realdania 
Nina Kovsted Helk.

Du kan nemt indstille et 
renoveringsprojekt på www.

renover.dk indtil den 1. marts 
2020. De nominerede projek-
ter til RENOVER prisen 2020 of-
fentliggøres i juni, og vinder-
holdet kåres ved en prisfest i 
september 2020.

Udover RENOVER prisen 
vil der igen i år blive uddelt 
en specialpris. Den gives til 
et projekt, der ikke lever op 
til alle RENOVER prisens krav, 
men som på den ene eller an-
den måde er præget af en ori-
ginalitet og kreativitet, som 
fortjener anerkendelse. 

Sidste år blev der indstillet 
157 projekter til RENOVER pri-
sen af vidt forskellig karak-
ter – blandt andet en gammel 
postgård, som i dag fungerer 
som attraktive kontorlokaler, 
en transformerstation, der i 
dag er et eksklusivt hotel, og 
en tidligere vindmøllefabrik, 

der i dag er blevet til et mek-
ka for streetkultur for børn og 
unge. Parterne bag RENOVER 
prisen håber, at der igen i år vil 
komme indstillinger af mange 
forskellige typer renoveringer.

Selv om renovering fylder 
mere end halvdelen af den 
samlede produktion i byg-
gebranchen, er det primært 
nybyggeri, der bliver beløn-
net med priser. Det er RENO-
VER prisen med til at lave om 
på. Det særlige ved prisen er 
derudover, at den hylder et 
helt projekt frem for en enkelt 
bidragsyder. RENOVER prisen 
er en pris til alle, der har væ-
ret involveret i det vindende 
projekt – lige fra bygherre til 
rådgivere og håndværkere.

RENOVER prisen uddeles af 
Realdania og GI. 2
www.renover.dk 

Indstil dit bud på Danmarks  
bedste renovering

TRE NYE VEJLEDNINGER OM VÆRDISKABENDE NEDRIVNINGSPROCES

Vær med når Værdibyg lan-

cerer tre nye vejledninger 

om nedrivning d. 3. marts 

2020 i København eller den 

4. marts 2020 i Horsens.  

Nedrivning af bygninger 

spiller en afgørende rolle 

for byggeriets bæredygtige 

omstilling og kan have store 

negative konsekvenser for 

klimaet, arbejdsmiljøet og 

budgettet, hvis ikke proces-

sen håndteres ordentligt. De 

tre nye vejledninger viser nu 

vejen til den rette miljøkort-

lægning, et bedre udbuds-

grundlag og en cirkulær ud-

nyttelse af byggematerialer. 

Lanceringen finder sted den 

3. marts 2020 fra kl. 13.00-

15.30 på Borgergade 111, 1300 

København K. Tilmeld dig og 

se programmet på 

www.vaerdibyg.dk

http://www.danskbyggeri.dk
http://www.renover.dk
http://www.renover.dk
http://www.renover.dk
http://www.vaerdibyg.dk
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TILMELD DIG DANSK 
BYGGERIS ÅRSDAG 
2020

Ambitionerne for en bæ-

redygtig fremtid er store, 

og tiden er knap, hvis vi 

skal sikre en bedre verden 

for vores efterkommere. 

Vi skal alle bidrage til at 

skabe en grøn omstil-

ling. Der er forventninger 

om, at erhvervslivet går 

forrest og skaber nye 

innovative løsninger, 

der kan nedbringe CO2-

forbruget og udvikle en 

renere verden. Men hvor-

dan gør vi det? Og er det 

overhovedet realistisk 

at nå klimamålene? Det 

og meget mere debat-

terer vi ved Dansk Byg-

geris årsdag den 23. april 

2020. Dagen indledes med 

Dansk Byggeris årlige re-

præsentantskabsmøde, 

og efter frokost tager vi 

fat på det åbne program. 

Her får vi besøg af blandt 

andre statsminister Mette 

Frederiksen, formand for 

Venstre Jakob Ellemann-

Jensen, boligminister 

Kaare Dybvad, bestyrel-

sesformand for Tænke-

tanken CONCITO Connie 

Hedegaard, tidligere 

Youth Delegate for FN Nilly 

Taheri, mellemøstkor-

respondent på TV2 Simi 

Jan, formand for Dansk 

Byggeris bestyrelse Claus 

Bering og adm. direktør i 

Dansk Byggeri Lars Storr-

Hansen. Journalist på TV2 

Cecilie Beck er dagens 

ordstyrer. Dansk Byggeris 

årsdag holdes på Tivoli 

Hotel & Congress Center, 

Arni Magnussons Gade 2, 

1577 København V. 

Tilmeld dig på www.

danskbyggeri.dk/årsdag

Byggeriets omsætning tabte pusten i andet 
halvår 2019
2019 blev en todelt affæ-
re for omsætningen i byg-
ge- og anlægsbranchen. 
Mens der i første halvår 
var smæk på omsætnin-
gen, bød andet halvår på 
mere beskeden vækst, vi-
ser nye tal fra Danmarks 
Statistik

Af Helen Jensen,  
hje@danskbyggeri.dk

. I alt omsatte bygge- og 
anlægsvirksomhederne 
sidste år for 288 mia. kr. 
på hjemmemarkedet. Det 
var 11,8 mia. kr. mere end i 
2018, svarende til en pæn 
procentvis vækst på 4,3 
procent. Til sammenligning 
landede hele erhvervsli-
vets vækst i omsætningen 

på 2,4 procent sidste år.
- På overfladen ser det 

godt ud. Men udviklingen 
dækker over en stigning i 
omsætningen på 7,5 procent 
i første halvår og en noget 
mere moderat fremgang på 
1,5 procent i andet halvår, 
siger Bo Sandberg, cheføko-
nom i Dansk Byggeri.

Byggeriets opsving har 
toppet

Udviklingen i omsætnin-
gen bekræfter, at byggeri-
ets opsving toppede i lø-
bet af første halvår 2019.

- Boligbyggeriet er så 
småt på vej ned, mens der er 
et hul i markedet for vej- og 
baneanlæg. Omvendt holder 
renoveringsmarkedet dam-

pen oppe. Den lave rente, 
mange bolighandler og et 
rekordstort antal låneom-
lægninger fik flere til at re-
novere deres bolig sidste år, 
siger Bo Sandberg.

Ifølge Dansk Byggeri be-
kræfter de nye, moderate 
omsætningstal for bygge- 
og anlægsbranchen i 2. halv-
år 2019 den samme tendens 
til opbremsning, som andre 
nøgletal også har vist. Mang-
len på arbejdskraft er gået 
ned, der er færre forgæves 
rekrutteringer og Dansk Byg-
geris eget arbejdsmarkeds-
barometer har også i 2019 
bevæget sig længere ned i 
det gule felt efter i en pe-
riode i 2018 at være tæt på 
det røde felt.  2

Dansk Byggeri glæder sig 
over, at det er lykkedes 
boligministeren at lande 
en politisk aftale, der sik-
rer, at boligreguleringslo-
vens §5 stk. 2 består. Hvis 
vi skal sikre, at de udlej-
ningsboliger, der træn-
ger til gennemgribende 
renovering, bliver reno-
veret, er det afgørende, 
at ejerne kan justere hus-
lejen i overensstemmelse 
med forbedringerne

Af Helen Jensen,  
hje@danskbyggeri.dk 

. Hvis man skal benyt-
te paragraffen og ha-
ve mulighed for at sæt-
te lejen op efter en gen-
nemgribende renovering, 
er det med den nye afta-
le et krav, at ejendommen 
kommer op på energimær-
ke C eller hæves to energi-
klasser. 

- Det er et godt initiativ. 
Energirenovering af de æl-

dre boliger er afgørende for 
at nå klimalovens mål om 
at bringe COc-udledningen 
ned med 70 procent i 2030, 
siger erhvervspolitisk di-
rektør i Dansk Byggeri Tor-
ben Liborius.

Vanskeligt at få  
dispensation

Dansk Byggeri mener, at en 
karensperiode på fem år er 
langt mere realistisk end 
de ti år, som først var i spil.

Hvis ejeren energireno-
verer for mere end 3.000 kr. 
pr. m², eller hvis renoverin-
gen betyder, at energimær-
ket hæves tre niveauer, fal-
der kravet om de fem år væk. 
Men det kan vise sig at blive 
uhyre vanskeligt at få dis-
pensation.

- Ejendomme er meget 
forskellige, og det kan be-
tyde, at den mulighed ikke 
bliver brugt i virkeligheden. 
Det er vigtigt, at der fortsat 
sker renoveringer af boliger-

ne, ellers løser boligregule-
ringsloven ikke sin grund-
læggende opgave. At holde 
huslejerne i ro er ikke lovens 
vigtigste opgave, for så stiv-
ner boligmarkedet, siger Tor-
ben Liborius.

Han glæder sig over, at 
de nye regler skal vurde-
res allerede i 2022. Blandt 
andet er det vigtigt for an-
delsboligforeningerne at få 
en hurtig evaluering af, at 
de ikke bliver ramt negativt 
af indgrebet.

Ifølge Dansk Byggeri skyl-
des det grundlæggende pro-
blem med stigende huslejer i 
de store byer, først og frem-
mest i København, at der er 
bygget for få og navnlig for få 
små lejligheder, snarere end 
det skyldes, at renoveringer 
har presset huslejerne op.

- Der er en grundlæggen-
de ubalance mellem udbud 
og efterspørgsel af boliger, 
som denne aftale ikke ændrer 
på, siger Torben Liborius. 2

En boligaftale med både roser og torne

mailto:hje@danskbyggeri.dk
mailto:hje@danskbyggeri.dk
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. Med et nyt udviklings-
projekt vil Dansk Byggeri i 
samarbejde med en ræk-
ke samarbejdspartnere ska-
be en guide, der kan løf-
te socialt udsatte ind på ar-
bejdsmarkedet. En indsats, 
der kan imødekomme byg-
ge- og anlægsbranchens 
mangel på arbejdskraft i 
fremtiden.

Projektet har fået titlen 
"Social beskæftigelse – byg-
gebranchens guide til at løfte 
socialt udsatte ind på arbejds-
markedet" og løber halvandet 
år frem. Projektet støttes af 
foreningen Realdania, og for-
målet er at få socialt udsatte 
borgere i arbejde i bygge- og 
anlægsbranchen samt at få 

flere bygherrer til at priorite-
re det sociale ansvar.

I projektet vil partnerne 
udarbejde en manual, der 
skal gå i detaljerne med rol-
lefordeling, ansvar og økono-
mi, når det kommer til social 
beskæftigelse. Derudover vil 
partnerne udvikle tre værk-
tøjer, som skal hjælpe byg-
gebranchen på vej mod mere 
social beskæftigelse:
2 �udvikling af et bereg-

ningsværktøj, der kan 
hjælpe med at sætte tal 
på det samfundsansvar, 
som virksomhederne  
tager

2 �udvikling af et nyt DGNB-
kriterie, der giver point 
for social beskæftigelse 

under opførelse af byg-
gerier

2 �udvikling af rammevilkår, 
så samfundsansvar bliver  
en del af udbudsmateri-
alet og kontraktforhold i 
bygge- og anlægsbran-
chen.
Parterne bag projektet er 

PensionDanmark, Enemærke 
& Petersen, Cabi, Center for 
Boligsocial Udvikling, Green 
Building Council Denmark, 
Foreningen For Byggeriets 
Samfundsansvar, Boligsel-
skabet Sjælland, boligselska-
bet KAB, Ringsted Kommune, 
BAT-kartellet, BL - Danmarks 
Almene Boliger, Kommuner-
nes Landsforening og Dansk 
Byggeri. 2

Flere udsatte skal i job i byggebranchen GUIDE:  
SÅDAN BESKYTTER 
DU VIRKSOMHEDEN 
MOD CYBERANGREB

Selv små håndværks-

virksomheder risikerer at 

blive hacket, og det kan 

blive en dyr fornøjelse. 

Det er ikke kun i skur-

vognen og varevognen, 

at man som håndværks-

virksomhed kan risikere, 

at der kommer ubudne 

gæster. Også digitalt kan 

ondsindede hackere tage 

filer, fakturaer og regn-

skaber som gidsler og for-

lange store løsesummer 

for at låse dem op igen. Fx 

kostede et hackerangreb 

et nordjysk firma mindst 

en million kr. at genskabe 

flere måneders boghol-

deri, der ikke var taget 

backup af. Uanset om der 

er tale om et større fore-

tagende eller en enkelt-

mandsvirksomhed, skal 

man for sin egen skyld 

gøre det så besværligt 

for hackerne som muligt 

at bryde ind i compute-

ren. Derfor skal man som 

minimum have back-up, 

men det er en god ide 

også at have installeret 

firewall og antivirus-

programmer.

Det er en rigtig god ide 

at gøre det til en god 

vane at lave en backup 

af ens kritiske data og 

dokumenter, som hackere 

kunne være interesseret i 

at låse og bruge til digital 

afpresning. Omvendt står 

man også overfor at miste 

alt, hvis man ikke har en 

sikkerhedskopi liggende, 

og uheldet er ude. Dansk 

Byggeri har i samarbejde 

med it-sikkerhedsspecia-

listen BASIT lavet en nem 

og overskuelig guide til at 

håndtere it-sikkerhed. Du 

finder guiden på 

www.danskbyggeri.dk 

Folder til dine kunder om  
Håndværkerfradraget

Vil du trække din 

håndværker 

fra i skat

Håndværkerfradrag 
2020

Sommer-og fritidsbolig

Vil du trække din 

håndværker 

fra i skat

Håndværkerfradrag 
2020

Helårsbolig

. Håndværkerfradraget 
overlevede både regerings-
skiftet og finanslovsforhand-
lingerne i 2019. Det grønne 
håndværkerfradrag - mål-
rettet mod energiforbedrin-
ger - er nu efterhånden ble-
vet permanent, og det er 
oplagt for rigtig mange pri-
vatkunder at bruge det. 

På Dansk Byggeris hjem-
meside kan du hente en fol-
der om håndværkerfradra-
get, som du kan give til di-
ne kunder, fx i forbindelse 
med tilbudsgivning. På den 
måde hjælper du dine kun-
der med praktiske oplysnin-
ger om, hvad der gælder, når 
man bruger fradraget. 

Du kan både hente en fol-
der om brug af håndværker-
fradraget i forbindelse med 
arbejde på helårsboliger samt 
en folder om brug af fradra-

get i forbindelse med arbej-
de på sommerhuse og andre 
fritidsboliger. Folderen giver 
blandt andet svar på: 
2 �Hvor stort er fradraget?
2 �Hvem kan benytte  

fradraget?
2 �Hvilke håndværkeropga-

ver dækker fradraget?
2 �Hvad skal forbrugeren 

gøre for at få fradraget?
2 �Er Byg Garanti med i  

prisen?

Fradragsordningen er stort 
set uændret fra 2019 til 2020. 
Dog er fradragsbeløbene regu-
leret for den almindelige pris-
udvikling, så man i 2020 kan 
fradrage 12.500 kr. pr. person 
til energiforbedringer og 6.200 
kr. pr. person til serviceydel-
ser som fx rengøring. 2
www.danskbyggeri.dk/ 

boligjob

http://www.danskbyggeri.dk
http://www.danskbyggeri.dk/boligjob
http://www.danskbyggeri.dk/boligjob
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Mediation er effektiv 
konfliktløsning

Mediation er en alternativ konfliktløsningsmulighed, som  
giver parterne et realistisk billede af deres tvist, så de bliver  
i stand til selv at finde en udvej. Tre ud af fire mediationer  

ender med forlig
Af Carsten Juul, redaktion@danskbyggeri.dk, foto Ricky John Molloy

n voldgift eller rets-
sag er en hård omgang 
for de fleste: ventetid, 
omkostninger og verbale 

sammenstød tærer på folk. Men 
sådan behøver konflikter ikke 
være. De kan løses hurtigere og 
smidigere med mediation. 

- Muligheden for at få afgjort 
tvister med mediation uden ad-
vokater, uden voldgift og uden 
at blive uvenner er skrevet ind i 
de nye AB-regler, fordi vi mener, 
at branchen har manglet et al-
ternativ til voldgift, siger Dansk 
Byggeris juridiske chef Louise 
Dahl Krath Jensen.

Hun er overbevist om, at 
branchen vil tage mediation til 
sig af den enkle grund, at virk-
somhederne ikke har råd til at 
lade være:

- Her tænker jeg ikke kun på 
penge. Branchen er kørt træt i 
konflikter og er så lille, at man 
er nødt til at kunne samar-
bejde.

Okay at sige nej

I en mediation får parterne i 
en tvist hjælp fra en neutral og 
upartisk mediator, fx en spe-
cialuddannet advokat. Parterne 
finder selv en løsning og kan 

bakke ud i sidste minut, hvis 
ikke de er tilfredse med resul-
tatet. En af dem, der har prøvet 
det nogle gange, er sektions-
direktør i NCC Building Byggeri 
& Råhus Lars Scheibel, blandt 
andet i en meget omtalt medi-
ation med Region Hovedstaden 
i forbindelse med byggeriet af 
Nyt Herlev Hospital.     

- En mediation vokser sig 
ikke til en langvarig støvet sag 
med masser af dokumenter, 
advokater og jura. Parterne sid-
der med et førstehåndskend-

skab til uoverensstemmelsen, 
siger Lars Scheibel og påpeger, 
at en mediation kan sættes i 
gang ret hurtigt, mens parterne 
har alt i frisk erindring, hvad 
der blev aftalt og hvad der blev 
sagt og gjort.

- Man får et klart billede af 
modpartens opfattelse. Det er 
ikke en advokat, der fremfører 
den opfattelse, men parten 
selv. Dermed får man også 
selv et mere realistisk billede 
af situationen og bliver bedre 
i stand til at klippe en hæl og 

hugge en tå. At finde en accep-
tabel løsning.

Og det gjorde NCC og Region 
Hovedstaden, selv om parterne 
var langt fra hinanden. NCC 
krævede 24 mio. kr. og Region 
Hovedstaden var villig til at give 
fire mio. kr., men endte efter 
mediationen med at betale 20 
mio. kr. Mediationen varede 
halvanden dag.

Lav en strategi

En voldgiftssag varer typisk 20 
måneder og koster i gennem-
snit over 300.000 kr. plus om-
kostninger til advokater. 

- Når først folk har prøvet 
mediation, vil de ikke tilbage til 
det gamle paradigme, siger Lou-
ise Dahl Krath Jensen fra Dansk 
Byggeri og kommer med et råd: 

- Når jeg underviser vores 
medlemmer, siger jeg til dem, 
at de skal lave en konfliktstra-
tegi og gøre op med sig selv, 
hvilken vej de vil gå. De kan 
nemlig ikke forvente, at deres 
advokat er opmærksom på, 
at der findes et alternativ til 
voldgift og retssag. De er nødt 
til at sætte sig ind i det og gøre 
op med sig selv, om det også er 
noget, de vil benytte sig af. 2

GRATIS HJÆLP TIL KONFLIKTLØSNING

Mediationsinstituttet, DI og Dansk Byggeri er gået 

sammen om et projekt, hvor virksomheder kan få 

gratis hjælp til at få løst en konflikt. Projektet er støt-

tet af Dreyers Fond, Grundejernes Investeringsfond og 

Realdania. Mediationsinstituttet vurderer indkomne 

ansøgninger fra virksomheder og udpeger neutrale og 

upartiske mediatorer til egnede sager. Mediationsin-

stituttet er stiftet af Advokatsamfundet og støttes af 

brancheforeningen Danske Advokater. 
www.mediationsinstuttet.dk

mailto:redaktion@danskbyggeri.dk


28

k
u
r
su

s 
o
g
 u

d
vi

k
li

n
g

EFFEKTIVE BYGGEPROCESSER

Et 3-dages kursus, hvor 

du lærer, hvordan du 

som projektleder eller 

byggeleder kan skabe 

synlige resultater ved 

at kombinere forskel-

lige planlægningsme-

toder, skabe realistiske 

tidsplaner og ved at inddrage byggeprocessens 

forskellige parter. Kurset er til dig, der har 

ansvaret for den overordnede planlægning og 

styring af fag-, hoved- eller totalentrepriser.

2 Tid og sted: 13–15. maj 2020, Middelfart

2 Din medlemspris: 11.800 kr. ekskl. moms

PRODUKTIONS OG ENTREPRISESTYRING

På dette kursus lærer du, hvor-

dan du kan komme struktureret 

på plads, når du har vundet en 

opgave og skal opstarte et nyt 

projekt. Vi kommer hele vejen 

rundt om dét at styre en byg-

gesag med succes, det vil sige 

næsten alt fra opstart til juridisk aflevering og 

nedlunkning. Kurset er til dig, der er ansvarlig 

for at planlægge og styre entrepriser i udfø-

relsesfasen.

2 Tid og sted: 21–24. april 2020, Sorø

2 �Din medlemspris: 13.900 kr. ekskl. moms.

TILSKUD OG INFORMATION
Læs mere om kurserne og til-

meld dig på www.danskbyggeri.
dk/kurser-og-arrangementer

Flere af Dansk Byggeris sektioner 

yder tilskud til en del af kursus-

gebyret, når deres medlemmer 

deltager på kurser. Det kan du 

også tjekke på Dansk Byggeris 

hjemmeside. Har du brug for 

hjælp eller mere info er du vel-

kommen til at kontakte Dansk 

Byggeri på tlf. 72 16 00 07 eller 

mail kursus@danskbyggeri.dk

Tre gode kurser til dig

KONFLIKTHÅNDTERING PÅ BYGGEPLADSEN

Lær at løse konflikterne på byggepladsen på 

en smidig måde, så konflikterne hverken får 

konsekvenser for entreprisegennemføringen 

eller indtjeningen. På dette 2-dages kursus 

gennemgår vi, hvordan du kan forebygge 

konflikterne, og hvordan du bedst håndte-

rer de konflikter, der alligevel skulle opstå. 

Kurset er til dig, der ønsker redskaber til 

den daglige trivsel og konstruktiv konflikt-

løsning.

2 �Tid og sted: 12–13. maj 2020, Horsens

2 �Din medlemspris: 8.800 kr. ekskl. moms

http://www.danskbyggeri.dk/kurser-og-arrangementer
http://www.danskbyggeri.dk/kurser-og-arrangementer
mailto:kursus@danskbyggeri.dk
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Fravigelser til  
AB-reglerne koster

Som bygherre eller hovedentreprenør kan det være  
fristende at optimere kontraktvilkårene mest muligt til 
egen fordel, når udbuds-og kontraktdokumenterne skal 
udarbejdes. Imidlertid koster det at fravige principperne  

i AB-reglerne
Af Heidi Blicher Fosselius, hbf@danskbyggeri.dk, foto Ricky John Molloy

t godt samarbejde 
starter med en afba-
lanceret aftale, hvor 
bygherren skal beta-

le den rigtige pris for det rig-
tige arbejde, og entreprenø-
ren har et ordentligt grund-
lag for at beregne sin pris. 

AB 18 støtter netop op om 
det gode samarbejde, som al-
le i branchen gerne vil hen til. 

AB-reglerne er et kendt af-
talesæt, som er brugt af byg-
geriets parter gennem mange 
år. Aftalesættet er et resultat 
af forhandlinger mellem byg-
ge- og anlægsbranchens or-
ganisationer og aktører, hvor 
parterne er blevet enige om, 
hvilke risici, de hver især skal 
bære. Et enigt AB-udvalg an-
befalede, at aftalesættet an-
vendes i dets helhed, så fra-
vigelser fra reglerne kun sker i 
tilfælde, hvor de er velbegrun-
dede og nødvendige for ind-
gåelse af aftalen. 

En velkendt ramme

Anvendelse af AB-regler-
ne uden fravigelser er derfor 
med til at sikre en velkendt 
ramme for byggeriets par-
ter, ikke mindst for de med-
arbejdere, der til daglig har 
deres arbejdsgang på bygge-

pladsen og skal anvende af-
talerne i praksis. 

Finurlige fravigelser i kon-
trakten er ikke meget værd, 
hvis de ikke bliver efterlevet 
af parterne på pladsen - hel-
ler ikke hvis konflikten opstår. 
Voldgiftsretterne er nemlig ik-
ke længe om at tilsidesætte 
vilkår, som er tilsidesat under 
udførelsen.  

Genkendeligheden sikrer 

også, at tilbudsomkostninger 
holdes nede, ligesom ordregi-
ver sparer ressourcer på besva-
relse af eventuelle spørgsmål 
fra de bydende. 

Et gennemtænkt aftalesæt

AB-reglerne er forhand-
let over flere år af byggeriets 
parter. De er diskuteret og 
accepteret af såvel repræ-
sentanter fra de udførende, 

rådgiverne og bygherrerne. 
Så før man lader sig friste af 
at optimere AB-vilkårene til 
egen fordel, bør man over-
veje om fravigelserne re-
elt er gennemtænkte og ikke 
mindst nødvendige. Fx kan 
forrykkelse af risikoprincip-
perne i AB have betydning 
for tredjemands standarder, 
fx. forsikringer og garanti-
er. 2

Har du spørgsmål til AB-reglerne og evt. fravigelser til disse, er du velkommen til at kontakte Dansk 
Byggeris juridisk afdeling på telefon 72 16 00 00.
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BATTERIDREVEN MOTORSAV, DER KAN BRUGES I REGNVEJR
STIHL har lavet en batteridreven motorsav: MSA 220. Motorsavens 

batteri STIHL AP 300 S giver motorsaven længere driftstid og sikrer 

mere kraft. Motorsaven er udstyret med savkæden 3/8" PS, der med 

STIHL værktøjsfri kædestramning kan spændes uden brug af værktøj. 

Desuden har motorsaven en kædehastighed på 24 m/s, og den kan 

tåle både regn og fugt, hvorfor man kan fortsætte sit arbejde i til-

fælde af regn. 

www.stihl.dk

NYT INDUSTRIVASKEVENLIGT 
ARBEJDSTØJ
MASCOT har lavet en speciel serie 

af arbejdstøj: MASCOT® ACCELE-

RATE, der er udviklet med et så-

kaldt firevejs-strækstof, som gør, 

at arbejdstøjet tåler industrivask 

helt op til 75 grader. Arbejdstø-

jet findes i flere farver i et bredt 

udvalg; arbejdsjakker, T-shirts, 

arbejdsbukser og -shorts til både 

mænd og kvinder. 

www.mascot.dk

NY TRANSPORTABEL BORDRUNDSAV
Bosch har lavet en 

ny bordrundsav: 

GTS 635-216 Profes-

sional. Saven er ud-

styret med en motor 

på 1600 watt og har 

en skærekapacitet 

på op til 70x635 mm. 

Bordrundsaven har 

sikkerhed i højsæ-

det, idet den er udstyret med såkaldt Soft Start og en sikkerhedsafbry-

der. Saven er desuden transportabel, da den har en vægt på 22 kg.

www.bosch.dk
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ARBEJDSSKO MED LAV VÆGT
MASCOT er klar med en ny serie af ar-

bejdssko, MASCOT® FOOTWEAR CASUAL. 

Arbejdsskoen har behagelig komfort samt 

en fleksibel forfod. Med en vægt på un-

der 300 gram er skoen oplagt til arbejde, 

hvor almindelige sneakers kan benyttes. 

www.mascot.dk

FJERN STØV, SÅ SNART DET 
OPSTÅR
At arbejde mens man er udsat for 

støv kan være et problem. Med 

den nye støvsuger fra Fischer bliver 

det dog nemmere for dig at fjerne 

støvet, så snart det opstår. Du kan 

nemlig montere suget direkte på 

boremaskinen. På den måde kan du 

koncentrere dig om dit arbejde uden 

samtidig at skulle tænke på at fjerne 

det opståede støv. 

www.fischerdanmark.dk

http://www.stihl.dk
http://www.mascot.dk
http://www.bosch.dk
http://www.mascot.dk
http://www.fischerdanmark.dk
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05.03.2020	 �Generalforsamling Kabel- og ledningssektionen 

Hotel Haraldskær, Vejle

05-06.03.2020	 �Dansk Byggeris arbejdsmiljøkonference 2020 
Storebælt Sinatur Hotel & Konference, Nyborg

06.03.2020	 �Generalforsamling Fugebranchen, FSO 

Koldingfjord

13.03.2020	 �Generalforsamling Rørtekniksektionen
13.03.2020	 �Generalforsamling Murersektionen 

Munkebjerg

14.03.2020	 �Generalforsamling Danske Kloakmestre 

Koldingfjord

18.03.2020	 �Generalforsamling Dansk Byggeindustri inkl.  
Snedkersektion, Industrisektion og Alufacadesektion

20.03.2020 	 �Generalforsamling Diamantentreprenørsektionen
20.03.2020	 �Generalforsamling Træsektionen 

Vejlefjord

26.03.2020	 �Generalforsamling Kloaksektionen 

Odense 

02.04.2020	 �Generalforsamling Materielsektionen 

Gl. Avernæs, Ebberup

17.04.2020	 �Generalforsamling Nyhussektionen 

Hotel Haraldskær, Vejle

17.04.2020	 �Generalforsamling Dansk Beton inkl. Afløbsforeningen,  
Belægningsgruppen, BetonelementForeningen,  
Blokforeningen, Fabriksbetonforeningen 

Nyborg

17.04.2020	 �Generalforsamling Malersektionen 

Hotel Ottilia, København

23.04.2020	 Dansk Byggeris årsdag
	 Tivoli Hotel & Congress Center, København

24.04.2020 	 �Generalforsamling Dansk Træ
30.04.2020	 �Generalforsamling Gulvbranchen og Gulvsentionen 

Sinatur Nyborg

14.05.2020	 �Generalforsamling Bygningsentreprenørsektionen
16.05.2020	 �Generalforsamling Stenhuggersektionen 

Hotel Royal, Aarhus

16.05.2020	 �Generalforsamling Nedrivning- og Miljøsanering 
Frederiksdal Slot

16.05.2020	 �Generalforsamling Brolægningssektionen 

Strandhotellet Blokhus

12.06.2020	 �Generalforsamling Danske Råstoffer 
Hvedholm Slot, Faaborg

13.11.2020	 �Generalforsamling Vejbygningssektionen 

Koldingfjord
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OLDERMAND CLAUS JOHNSEN FYLDER 60 ÅR

En bæredygtig fremtid

Oldermand i Brolæggerlauget Claus Johnsen er i gang med sit 13. 

år som oldermand. Brolæggerlauget i Dansk Byggeri har sat sine 

fingeraftryk på flere områder. Det gælder brolæggeruddannel-

sen, udvikling af holdbare belægninger og kvalitetssikring og på 

Brolæggerlaugets kurser for tilsynsførende, hvor oldermanden 

selv underviser. Claus Johnsen er ud over brolægger også uddan-

net bygningskonstruktør. Han har efter endt uddannelse arbejdet 

i familievirksomheden Johnsen Gruppen, hvor han i 1990 blev 

medejer og dermed den fjerde generation i virksomheden, der 

begyndte med oldefaren. Siden slutningen af 90’erne har Claus 

Johnsen arbejdet som selvstændig konsulent i firmaet Johnsen 

Brolægning, taget en kloakmesteruddannelse, været syn- og 

skønsmand og beklædt posterne som næstformand for branche-

fællesskabet Dansk Infrastruktur og oldermand for Brolæggerlau-

get i Dansk Byggeri. I 2018 blev Claus Johnsen udnævnt til Ridder 

af Dannebrog. Brolæggerlauget holder fødselsdagsreception for 

oldermanden onsdag den 8. april 2020 kl. 15-17 i Dansk Byggeri 

på Nørre Voldgade 106 i København. Alle er velkomne.
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. Der er kun en messe tilbage 
i Danmark for byggefagfolk. 
Det er hvert andet år i MESSE 
C Fredericia, denne gang 10-
13. marts 2020 – alle dage kl. 
9.30 - 17.00. Messen holdes af 
Danske Byggecentre. 

Som sædvanlig vil landets 
mange tømrerhandler, byg-
gecentre og leverandører fyl-
de hundredevis af busser med 
mestre og deres svende, der har 
sat en dag af i kalenderen til at 
kigge på nye byggematerialer, 
løsninger og ikke mindst værk-
tøj. Danske Byggecentre forven-
ter et højt besøgstal, og mes-
sen er udsolgt som sædvanligt.

BYGGERI messen er altid et tilløbsstykke – her indgangen ved BYGGERI 18 – hvor der var trængsel for at komme ind på messen

Besøg BYGGERI 20 - Danmarks vigtigste  
fagmesse for byggebranchen

Scan QR-koden for at 
hente Appen

Besøg Dansk Byggeris 
stand
Alle er velkomne til at besø-
ge Dansk Byggeris stand – det 
er A1502 – hvor der vil være 
bemanding fra Dansk Bygge-
ri samt følgende samarbejds-
partnere:
2 �Byggeriets Forsikringsser-

vice
2 EG BYG & Installation 
2 Pension Danmark 

På BYGGERI 20 udstiller og-
så en række af Dansk Byggeris 
medlemmer – kig også forbi 
deres stande:

2 �Bøjsø Døre og Vinduer A/S 
- A1555

2 �A/S Ikast Betonvarefabrik 
- A1038

2 �Jumbo Stillads A/S - E7202
2 Komproment ApS - A1044
2 Thy Trapper A/S - A0655
2 �Woodstep A/S - A2353 + 

A2355

Print gratis adgangsbillet 
hjemmefra

Adgangsbillet kan man enten 
printe ud hjemmefra ved re-
gistrering på messens hjem-
meside, eller udfylde et ad-
gangskort ved indgangen på 
messen. 

Brug app til at planlægge 
dit besøg på BYGGERI'20
Med en app kan du besøge 
messen uden et tungt katalog 
i hånden. Appen kan hentes 
på www.byggerimessen.dk 
eller via QR-koden her på si-
den. Her finder du også udstil-
lerlisten. 2

FÅ EN SNAK OM SUNDHED HOS PENSIONDANMARK

På Dansk Byggeris stand del-

tager PensionDanmark i år. Her 

har du mulighed for at få et 

overblik over medarbejdernes 

pensionsordning. Husk, at den 

også indeholder en sundheds-

ordning, der kan være med til 

at sænke medarbejdernes sy-

gefravær på grund af smerter 

og skader. Der er gratis hjælp 

at hente, og medarbejderen 

kan fx få behandlinger hos en 

fysioterapeut, kiropraktor el-

ler massør uden at skulle forbi 

lægen eller have penge op af 

lommen. Onsdag og torsdag 

deltager én af PensionDan-

marks dygtige sygeplejersker, 

hvor du blandt andet har mu-

lighed for at få taget en krops-

analyse på en vægt, der måler 

fedtprocent, BMI og body age. 

http://www.byggerimessen.dk
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. EG A/S kender du må-
ske allerede. Men vidste du, 
at EG A/S og CalWin er gå-
et sammen og nu tilbyder 
en samlet og stærk it-løs-
ning til hele byggebranchen? 
På Byggeri 20 kan du møde 
EG og CalWin og se løsnin-
ger til kalkulation, værktøj- 
og materialestyring, admi-
nistration og løn. Kom forbi 
standen og få inspiration til 
en nemmere hverdag, når it-
systemerne spiller sammen.

Hele paletten hos EG

EG og CalWin tilbyder nu 
sammen software til hele 
byggebranchen. Den nye fu-
sion gør, at du kan få hele 
paletten hos EG.

- Løsningerne matcher hin-
anden, og vi integrerer pro-
grammer og funktioner, så løs-
ningerne arbejder sammen. Fx 
med smart integration mel-
lem priser, timeforbrug, tek-
niske beskrivelser, tilbudsgiv-

ning, værktøj- og materiale-
styring og kvalitetssikring. Det 
gør arbejdet enklere og giver 
mester et bedre overblik over 
forretningen, siger Frank Kra-
gelund Hansen, manager i EG 
Byg & Installation.

Ud af kontoret

EG Byg har stort fokus på 
mobile, håndholdte løsnin-
ger. Ud af kontoret og ud på 
pladsen, hvor it-værktøjet 
bliver en fast del af værk-
tøjskassen. Dét værktøj, du 
bruger til at sikre kvaliteten 
og styrer forretningen med. 
Både mester og svende bru-
ger hver dag smartphonen til 
at snakke sammen, koordi-
nere og dokumentere med. 
It-værktøj, der samler og 
løfter forretningen.

Hvad koster et hul i  
væggen?

Det kan du få et klart svar 
på i et af de kalkulations-

programmer, som EG A/S til-
byder. Kalkulationspro-
grammet, hvor du kan reg-
ne præcise tilbud, fordi de 
overenskomstmæssige satser 
og leverandørpriser er bygget 
ind i programmet og altid er 
opdaterede. Det gør det ikke 
bare nemt at oprette og æn-
dre i tilbud, det sparer tid, 
når du regner tilbud.

Løn og administration 
spiller sammen

EG Lønservice er også med på 
Byggeri 20. Det førende on-
line lønsystem til håndværke-
re, som både er et lønbureau 
og et lønsystem. EG Lønser-
vice har styr på overenskom-
ster, satser, ferielov og alt det, 
der tager lang tid at sætte sig 
ind i. Systemet giver sikker-
hed for, at du altid udbetaler 
den korrekte løn og fungerer 
sammen med EG Bygs system 
til administration. 

Du behøver ikke være en haj

Besøg stand A1502 og hør 
blandt andet om:
2 �EG One - håndværkernes 

foretrukne it-system til 
timeregistrering, materia-
ler, styring af sager, KS og 
fakturering

2 �EG Lønservice - som både 
er et lønbureau og et løn-
system med indbyggede 
overenskomster og sat-
ser, der giver sikkerhed for 
korrekt udbetaling af løn

2 �CalWin Dynamic - præ-
cis tilbudsberegner til fle-
re branchespecialer samt 
TraceTool til værktøj- og 
materialestyring.
Der er flere programmer, 

men du skal vælge de løsnin-
ger, der passer til dit firma.

EG lover, der er værdifulde 
tips at hente til en nemmere 
hverdag, hvor det meste kan 
klares på telefonen. Uanset om 
du er helt ny med it i firmaet 
eller en garvet haj. 2

EG A/S på Byggeri 20: En samlet og stærk  
it-løsning til byggebranchen
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. Virksomheden DYFA A/S vil-
le gerne indtage nye marke-
der med en professionel be-
styrelse. Derfor indgik virk-
somheden via Dansk Byggeri 
et samarbejde med ASNET 
Board, som hjælper med re-
kruttering af professionelle 
bestyrelsesmedlemmer. 

DYFA A/S startede i 2012 med 
at lave indvendige vægge og ru-
madskillelser i glas og alumini-
um. Virksomheden ville gerne ud 
i verden og sælge deres koncept 
til lokale samarbejdspartnere. 

Før DYFA kunne få fart under 
vingerne, ændrede virksomhe-

den sig fra at være et anparts-
selskab uden bestyrelse til at 
få en professionel bestyrelse 
med en international revisor, 
så deres regnskaber kunne læ-
ses ude i verden.

Da DYFA A/S indledte samar-
bejdet med ASNET Board, opstil-
lede de som det første en kom-
petenceprofil på den ønskede 
bestyrelsesformand. Profilen 
kortlagde, hvilke faglige, stra-
tegiske og personlige kompe-
tencer, der var brug for at få ind 
i bestyrelsen og virksomheden.

Forløbet tvang DYFA til at se 
indad - også mere, end virk-

somheden havde tid til i en 
travl hverdag. DYFA havde brug 
for assistance til at finde ud af, 
hvor de fandt de lavest hæn-
gende frugter. De fandt ud af, 
at det er vigtigt at få tilknyt-
tet en konsulent, som håndte-
rer og styrer hele processen på 
en professionel og struktureret 
måde, og som kan skabe et fo-
rum, hvor der bliver kigget på 
virksomheden udefra.

Om ASNET Board

ASNET Board er en non-pro-
fit organisation og Danmarks 
største bestyrelsesnetværk, 

der arbejder for at skabe 
fremdrift og resultater i min-
dre og mellemstore virksom-
heder samt for at være et ak-
tivt og udviklende netværk 
for bestyrelsesmedlemmer.

Læs mere om ASNET Board 
på www.asnet.dk eller ring på 
telefon 60 60 62 01.

Medlemsrabat

Dansk Byggeris medlemmer 
får en medlemsrabat på 20 
procent i forhold til normal-
prisen på en rekrutterings-
proces, der kan indeholde 
forskellige dele. 2

En professionel bestyrelse hjælper virksomhed ud i verden

På Dansk Byggeris stand del-

tager også Byggeriets For-

sikringsservice. Kom og få en 

grundig snak om forsikringer 

og dækninger – det sidste er 

især vigtigt i byggebranchen, 

hvor byggepladser, bygge-

materialer og dyrt værktøj 

på pladserne og i bilerne skal 

være ordentligt dækket, bare 

for at nævne et par vigtige 

områder. Hvis du vil have et 

uforpligtigende tilbud på dine 

nuværende forsikringer fra 

Byggeriets Forsikringsservice 

kan du tage en kopi af forsi-

den af dine nuværende policer 

med til en drøftelse, og ef-

terfølgende får du tilsendt et 

tilbud. Som medlem af Dansk 

Byggeri har du mange fordele 

hos Byggeriets Forsikringsser-

vice. En af de vigtigste er den 

særlige forsikringsordning, 

der dækker alt det, en hånd-

værksvirksomhed har brug for 

- og som kun medlemmer af 

Dansk Byggeri har adgang til. 

En særlig fordel for dig er, at 

nogle af forsikringerne betales 

bagud. Det gælder arbejdsska-

des-, erhvervsansvars- og en-

trepriseforsikringen. Dermed 

får du mulighed for at skabe 

omsætning, inden du betaler. 

FÅ TJEKKET DINE FORSIKRINGER PÅ BYGGERI'20 MESSEN

https://asnet.dk/


Brug for mere fritid? 
[Få hjælp til kalkulation]

Mørupvej 8 // 7400 Herning // info@bbas.dk // www.bbas.dk

Byggeriets Beregnerservice ApS udfører beregningsopgaver 
på murer- og tømrerentrepriser til konkurrencedygtige priser.
• På individuelle grundlag, som aftales med dig 
• Beregning udføres på Visual Kalkulation 
• Leveres på mail som pdf-filer

Charlotte Boye 
MURER-BEREGNER
Tlf. 30 58 11 86

Michael Poulsen 
TØMRER-BEREGNER
Tlf. 24 66 63 98

Jesper H. Hansen 
TØMRER-BEREGNER
Tlf. 20 13 65 18

Rene Jensen 
TØMRER-BEREGNER 
Tlf. 21 20 46 31

Patenteret produkter

Coutier - Where safety matters - www.porte-coutier.com
Vores forhandler i Danmark:

Aflåste døre til lejder
Godkendt i henhold til nyeste DS EN ISO 14122-4 (2016) standard

Vores andre produkter: Svingbar hvileplatforme og trappelåger

Sikring af dine stiger
(Tage, maskiner, siloer, tanke, gittermaster, byggeplads krane…)

Med en dør som forhindre adgang for uvedkommende

Bliv set  
af dine kunder.  

Køb en  
Annonce i  
Byggeriet

Kontakt  
Annette Beyerholm 

på mobil  
40 46 15 57  

eller  
beyerholmbyggeriet 

@gmail.com 

 
og få prisen på din 

annonce



TÆNK 
NYT

TÆNK BYGGERI’20
NYE PRODUKTER, NYE IDEER, NYE GRØNNE LØSNINGER
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10. - 13. MARTS 2020
MESSE C, FREDERICIA

ALLE DAGE KL. 9.30 - 17.00

FRI ADGANG 
FOR FAGFOLK

Det er ikke svært at se ind i fremtiden. Du skal bare besøge Skandinaviens førende byggeri-messe.
På BYGGERI’20 står over 300 innovative leverandører klar til at vise dig nye produkter og materialer 

samt de nye bæredygtige løsninger, der vil definere det kommende årti.
Tag med tusindvis af dine branchekolleger ind i fremtiden!

LÆS MERE PÅ WWW.BYGGERIMESSEN.DK
Arrangør: Danske Byggecentre, Tlf: 45 80 78 77, info@byggerimessen.dk

HENT BYGGERI’20 APP
 - MESSENS DIGITALE 

KATALOG! 

REGISTRER DIG 
GRATIS HER!
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